

征兵工作进行时

云南省红河州结合传统文化为新兵举行“从戎礼”

着盛装载歌舞 送新兵赴征程

本报讯 王陶、记者柯穴报道：“我宣布，红河州2024年上半年新兵‘从戎礼’礼成！”3月15日，云南省红河哈尼族彝族自治州以“兵城红河 逐梦强军”为主题，举行“从戎礼”仪式欢送新兵，来自全州的各族群众盛装出席，载歌载舞，为新兵送行。

建水保存有我国南方最大的孔庙，其推出的“开笔礼”传承了中国传统文化精髓，是当地群众重要的识字习礼启蒙仪式。今年，红河州军地结合传统文化，探索创新送兵形式，从以往由各县市自行开展活动调整为由州征兵办统一组织，精心为入伍新兵打造别具特色的“从戎礼”，提升军人军属荣誉感，激励更多优秀青年参军报国。

“从戎礼”仪式感拉满，让我无比激动和自豪！到了部队后，我会以前辈为榜样，严格要求自己，不断淬炼体魄和意志，为国防建设贡献力量。”活动结束后，新兵夏海峰说。

“通过‘从戎礼’让新兵体悟从军的意义，让爱国主义精神在他们心中牢牢扎根，进一步增强参军青年的荣誉感、信念感和使命感。”蒙自军分区领导告诉记者。



3月14日，山东省成武县武部组织预定新兵走进“基层建设模范中队”武警成武中队，体验军营生活。图为中队官兵为预定新兵讲解中队荣誉。张长国摄

国防论苑

“我想说，我们忘了很多知识，但不会忘记你们……”近日，短视频《那一年的春节，他们是在战斗中度过的》在朋友圈刷屏。短剧讲述了两名大学生“穿越”到抗美援朝战场，同两名志愿军战士展开一段跨时空对话。

奏响国防教育课“协奏曲”

郭国平

《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》明确指出，将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容，纳入学校绩效考核体系。近年来，众多高校将国防教育课程纳入学分系统，计入学生学籍档案和成长档案，以此催生学生接受国防教育的主动性。

课上，试考了，学分拿到了，但国防教育这门课，真的入脑入心了吗？高校是开展国防教育的重要阵地。作为教育活动的主要组织者，教师的国防素养决定着课程的教学质量。想要改变过去“教师有什么教什么、知道什么讲什么”的被动局面，建设一支政治素养过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质国防教育师资队伍，非常关键。

当然，一堂成功的国防教育课，光靠教师唱“独角戏”远远不够。好的课堂教学，一个基本的要求是有教有学，教学相融。在国防教育这门课上，一个简单知识点背后可能是一场艰苦卓绝的战斗、一次绝处逢生的突围。受教育者首先要理解背后的意义，明白“学的是什么”“为什么学”，才有可能转变身份，从知识的“被动接收者”变成课堂的“主动参与者”，才能感同身受、思考交流，努力将国防历史、国家记忆转化为个体的深层次情感认同，走出“考完就忘”的怪圈。

教育者乐教善教，受教育者乐学善学。当“独角戏”变成“协奏曲”，思想观点不断碰撞交锋，师生成为成长进步的共同体，高校国防教育课才能逐步走向教学相长的理想状态。

湖南省湘西州邀请先进典型为新兵送寄语

分享军旅故事 共话强军使命

本报讯 杜若飞、记者陈静报道：“榜样就在眼前！我也要努力奋斗，早日建功军营，让青春像他们一样闪光！”3月13日上午，听完先进典型的励志故事，身着戎装、胸戴大红花、胸前挂着军功章的湘西州新兵向用瓯，从军信念更加坚定。

“见义勇为，是军人本能！”作为首个出场发言的先进模范代表吴金学，他讲述的见义勇为故事引得阵阵掌声。入伍13年，吴金学像螺丝钉一样铆在岗位上，从一名普通战士成长为爱军精武标兵，去年休假期间勇救4名落水群众，被评为第24届“中国武警忠诚卫士”。

全军事官优秀人才奖获得者、退役老兵张华的故事，新兵尹玺鉴热血沸腾，仿佛置身硝烟弥漫的战场。“这是我梦寐以求的军旅生活！”这一刻，尹玺鉴更加庆幸当初的选择，坚定建功军营的信念。

的成长经历让我懂得平凡岗位也能绽放光芒。”

此次送兵仪式还在直播，并依托多个新媒体平台进行全城辐射。直播开通后，500多万网民线上同步收看，互动留言5万多条。

当天，在湘西民族职业技术学院，湘西州举办“致敬功臣 续写荣光”新兵欢送活动，全体新兵身披绶带精神抖擞，信心十足地迎接即将开启的军旅生涯。

当吴金学讲到多次参加武警“魔鬼周”训练的故事时，许多新兵脸上露出向往之情。“讲这些经历，是想让新老战友明白，必须练就过硬本领，才能更好地保护人民。”吴金学说。

演习场上的百发百中让人羡慕，12年如一日的专攻精练更让人钦佩。老兵张华和新兵们分享了自己军旅生涯的收获，并寄语新兵：“新时代的强军路上，只要肯于吃苦、愿意付出，普通士兵也能创造不平凡的业绩。”

“先进典型是有形的正能量，是鲜活的价值观。”谈及邀请7位先进典型与新兵分享军旅故事、共话强军使命的初衷，吉首军分区领导表示，这种与先进典型面对面交流的方式，更容易产生情感共鸣，坚定新兵投身军营、献身国防的理想信念。据统计，今年上半年湘西州应征报名人数超过任务数5倍，此次入伍新兵半数以上为大学毕业生，大学生占比83%。

活动现场，7位神采奕奕、胸前挂着军功章的先进典型引人注目，他们当中既有见义勇为了的勇士，也有专攻精练的老兵。

“在一次与外军的联合军演中，我指挥导弹发射站在实战环境下实现4发4中，直接锁定胜局……”聆听

他们也是从新兵起步，历练成才，他们



马鞍山山东站



连日来，各地开展形式多样的欢送新兵活动，激发新兵建功军营动力。图①：3月14日，安徽省马鞍山市组织上半年新兵入伍欢送仪式。储灿林摄

练基地举行上半年新兵入伍欢送仪式，全体新兵披绶带、戴红花，整装待发。杨甜甜摄

图③：3月14日，在内蒙古呼和浩特市赛罕区武部举行的新兵入伍欢送仪式上，新兵与父母话别。刘涛摄

山东省费县一家三代接力参军报国 传承红色家风 圆梦火热军营

本报讯 王坤乾、孙志勇报道：“亲人再见！家乡再见！”3月16日下午，山东省费县举行欢送新兵仪式，即将启程的100余名新兵挥手告别熟悉的家乡、挚爱的亲友，奔赴军旅新征程。

年，受父辈感召，孙瑞阳的父亲孙新也参军入伍，从军3年2次受到嘉奖。

车厢里，新兵孙瑞阳郑重朝车窗外敬了一个军礼。站台上，身着旧式军装的祖父孙振江庄严回礼。这是一场祖孙的告别，更是一次老兵与新兵的传承、红色家风的赓续。

从小听着军营故事长大，孙瑞阳对部队充满向往。今年上半年征兵工作展开后，孙瑞阳第一时间报名应征，并顺利通过体检、政审。在役前教育训练中，他处处争先，从不懈怠。齐步一趟趟走，被子一遍遍叠，体能加练到筋疲力尽……他用高质量严格要求完成每一项训练任务，成为一名光荣的空军战士。

“到部队后，我一定刻苦训练，争取早日成为一名优秀军人。”胸前的大红花，映照着孙瑞阳坚毅的面庞。连日来，孙瑞阳一家三代接力参军报国成为街坊邻里热议的话题。

孙家三代，代代从军，演绎着跨越半个世纪的报国佳话，这只是沂蒙大地众多军人家庭的一个缩影。”费县人武部领导说，费县是一片红色沃土，抗大一分校曾在这里留下光辉足迹，著名的大青山突围战就发生在这里。红色基因代代传承，适龄青年从军报国热情高涨。今年上半年，费县适龄青年报名人数再创新高，大学生征集比例达到80%。

孙振江1974年入伍，1977年退役，虽然只当了3年兵，但一直怀念军营生活，时常给儿孙讲军旅故事。孙瑞阳的三爷爷孙振河在部队服役14年，参加过1998年抗洪抢险，荣立三等功。1997



近日，新疆军区某团医疗人员为当地群众开展义诊服务。康佳伟摄

新疆生产建设兵团第一师人武部 服务分队走访新兵家庭

本报讯 冯仁海、单俊杰报道：连日来，新疆生产建设兵团第一师人武部组织征兵服务小分队走村入户，走访新兵家庭。上半年征兵工作展开后，该人武部挑选辖区退役军人、志愿者、民兵等成立多支服务小分队，围绕征兵各个环节为应征青年答疑解惑，受到应征青年和家长的欢迎。

黑龙江省鸡东县人武部 开展民兵整组潜力调研

本报讯 孙鹏报道：3月中旬，黑龙江省鸡东县人武部领导率队赴多家企事业单位进行民兵整组专项潜力走访调研。他们通过实地参观、座谈交流等方式，详细了解各单位技术储备、企业人才和装备数量等情况，为进一步摸清辖区民兵整组潜力底数、编实建强民兵队伍打下基础。

广东省紫金县人武部 参加当地义务植树活动

本报讯 甘志辉报道：3月中旬，广东省紫金县人武部组织干部职工、基干民兵，来到水墩镇黎坑村参加当地义务植树活动。活动现场，大家分工明确、相互协作。经过近3个小时的辛勤劳作，他们共种下树苗2000余株，为当地生态文明建设贡献力量。

陕西省商南县人武部 组织消防安全知识培训

本报讯 巩磊磊、张嘉丰报道：3月8日，陕西省商南县人武部围绕安全隐患排查、消防器材使用、自救互救技能等内容开展消防安全知识培训。他们组织人员进行逃生绳、干粉灭火器、楼内消防栓等器材的操作使用训练，增强大家安全防范意识和应急处置能力。